

Выступление Министра юстиции  
Республики Таджикистан  
Р.Ш.Менглиева

Дамы и господа,

Прежде всего, разрешите выразить благодарность организаторам этого важного форума - Третьей Обзорной Конференции, за приглашение принять участие и пожелать всем участникам плодотворной работы и дальнейших успехов в деятельности по запрещению противопехотных мин.

Республика Таджикистан придает большое значение усилиям по запрещению противопехотных мин, в том числе всего комплекса проблем, связанных с минами, а также отмечает важную роль международного сообществ в этих вопросах.

Подтверждением этого является выступление Президента Республики Таджикистан уважаемого Эмомали Рахмона на 64 – й Сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 2009 году, в котором было подчеркнуто, что Центральная Азия должна быть свободной от минной опасности, и призвал широкую международную общественность внести свою лепту в достижение этой благородной цели.

Наше Правительство понимает серьезность вопроса запрещеня противопехотных мин и придаёт большое значение его решению.

В Республике Таджикистан с 1992 года и до сих пор от подрыва на минах и неразорвавшихся боеприпасах пострадали 849 человек, из которых погибло 368 и получили ранения 481 человек. Около 30 процентов пострадавших составляют дети.

С целью выполнения принятых обязательств и в соответствии с соглашением между Правительством Республики Таджикистан и

Программой Развития ООН в течении более 10 лет в республике реализуется Программа по разминированию. Финансовая поддержка Программы осуществлена Программой Развития ООН, ОБСЕ и странами донорами.

С начала программы, т.е. с 2003 года, по настоящее время очищено более 12,7 км<sup>2</sup> площади, обнаружены и уничтожены более 57 300 мин, более 8 900 неразорвавшихся боеприпасов, около 65 300 патронов огнестрельного оружия различных калибров и более 36 кг зарядов взрывчатых веществ.

31 марта 2004 года Республика Таджикистан уничтожила последнюю партию запасов противопехотных мин, имеющихся в республике и хранящихся на складах (3029 мин) и тем самым обеспечила выполнение своих международных обязательств, вытекающих из статьи 4 Оттавской Конвенции.

В настоящее время для проведения разминирования осталось примерно 316 опасных участков с общей площадью около 13 км<sup>2</sup>, на которых по предварительным данным более 150 000 противопехотных мин. Для осуществления этой деятельности требуется финансирование в размере около 36 миллион долларов США.

Поля с наземными минами и взрывоопасными предметами находятся на очень важных с экономической точки зрения участках для населения: пастбищах, посевных участках, сельхозугодиях, горных тропах, местах сбора дров и т.д.

Наземные мины угрожают в основном населению проживающему в сельской местности центрального региона, западных границах Таджикистана, хотя в республике активно ведется работа по

информированию населения о минной опасности и других взрывоопасных остатков гражданской войны.

Более подробная информация о состоянии дел с минной опасностью в республике была представлена в ходе презентации нашей делегацией.

В текущем году Правительство Республики Таджикистан с целью осуществления контроля и координации проводимых мероприятий по противоминной деятельности реализовал очередной важный шаг – постановлением Правительства Республики Таджикистан от 3 января 2014 года был создан Таджикский Национальный Центр по минным вопросам при Правительстве Республики Таджикистан.

Основными задачами Центра являются обеспечение, координация и контроль процесса разминирования территории страны, уничтожение запасов противопехотных мин, минной осведомленности населения, содействия в помощи жертвам мин и пропаганда против применения противопехотных мин.

Правительство Республики Таджикистан будет продолжать принимать соответствующие меры, направленные на запрещение и использование противопехотных мин и будет оставаться приверженным выполнению своих международных обязательств в области прав человека, а также проявлять открытость и прозрачность в реализации своей политики, развивать и укреплять международное сотрудничество в этом направлении.

В соответствии со статьей 5 Оттавской Конвенции срок окончания очистки минных полей для Таджикистана определён 1 апреля 2020 года.

Мы уверены, что при поддержке международного сообщества Таджикистану удастся к этому сроку полностью выполнить свои обязательства, вытекающие из Конвенции.

Реализация данной задачи осложняется тем, что работы по непосредственному разминированию в республике возможны лишь сезонно. Причиной тому являются сложные климатические и рельефные условия Таджикистана, 93% территории, которой составляют горы.

Однако Правительство Республики Таджикистан предпримет все возможные меры по выполнению данного обязательства, и Таджикистан станет страной свободной от противопехотных мин.

В завершении хотелось бы выразить огромную благодарность Программе Развития ООН, ОБСЕ, странам-донорам – Франции, Канаде, Норвегии, США, Японии, Германии, Австралии, Швейцарии за активную помощь Таджикистану в решении минных проблем. Мы надеемся и на дальнейшее сотрудничество в данной области со всеми заинтересованными странами и международными организациями.

Мы выражаем надежду, что проведение данного форума принесёт нам пользу в вопросах взаимодействий между странами, связанными противоминной деятельностью, уничтожением взрывоопасных боеприпасов и миротворческими операциями.

Спасибо за внимание